

# MINISTERSTVO FINANCIÍ SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Sekcia rozpočtovej politiky  
Štefanovičova 5  
817 82 Bratislava 15

MF SR VEREJNÉ

Vážený pán  
Jaroslav Karahuta  
poslanec Národnej rady SR  
Kancelária NR SR  
Bratislava

Vaše číslo / zo dňa	Naše číslo	Vybavuje / tel.	Bratislava
	MF/0005197/2022-411	Lipánová/59582337	14.1.2022

Vec

**Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslava Karahutu a Jozefa Lukáča na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony – stanovisko k rozpočtovým dôsledkom**

V nadväznosti na Vašu žiadosť o vypracovanie stanoviska k rozpočtovým dôsledkom oznamujeme nasledujúce stanovisko.

Predložený návrh znižuje odvodové zaťaženie práce pre sezónnych pracovníkov zavedením odvodovej odpočítateľnej položky pri sezónnej práci („OOP“), ako výnimka z platenia poistného na starobné poistenie a poistenie v nezamestnanosti. Suma OOP sa navrhuje vo výške 50 % priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve SR spred dvoch rokov a vzťahuje sa iba na starobné poistenie a poistenie v nezamestnanosti v rámci sociálneho poistenia.

V doložke vybraných vplyvov v časti A.3. Poznámky predkladateľ uvádza, že „Od návrhu zákona sa očakáva negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pričom pokles príjmov z poistného na sociálne poistenie sa predpokladá vo výške cca 2,5 mil. eur v roku 2022; vo výške cca 3,9 mil. eur v roku 2023 a vo výške cca 4,1 mil. eur v roku 2024. Predpokladá sa, že návrhom zákona bude pozitívne dotknutých cca 17 tis. poistencov.“

Podľa odhadu MF SR bude mať predložený návrh zákona nasledovný vplyv na rozpočet verejnej správy:

- Zavedenie OOP zníži príjmy verejnej správy o 22 mil. eur v roku 2022. Plný negatívny vplyv opatrenia zasiahne hospodárenie Sociálnej poisťovne, ktorej ročne vypadne vyše 23 miliónov eur z jej príjmov.
- V rámci verejnej správy pocíti opatrenie pozitívne územná samospráva (obce a VÚC), ktorej sa prerozdeľuje DPFO. Výber DPFO sa vplyvom zvýšenia základu dane dotknutých daňovníkov zvýši o vyše 1 mil. eur ročne.

Fiškálny vplyv opatrenia (mil. eur)	2022	2023	2024
Sociálna poisťovňa	-23,0	-24,3	-25,6
DPFO	1,1	1,2	1,2
<b>Spolu</b>	<b>-21,9</b>	<b>-23,1</b>	<b>-24,4</b>

Zdroj: SP, ŠÚ SR, IFP

Verejné financie = Vaše peniaze



- Predpokladá sa zvýšenie čistej mzdy na daňovníka v sume okolo 20 eur mesačne a zníženie nákladov na prácu okolo 80 eur na zamestnanca. Vplyv opatrenia sa môže dotknúť 67 tis. daňovníkov. Vzhľadom na zanedbateľné vplyvy na čistý príjem daňovníka nepredpokladáme zvýšenie spotreby a následne spotrebných daní.
- Rozdiel kvantifikácie MF SR od kvantifikácie uvádzanej v predložennom návrhu spočíva hlavne vo zvolenej báze zamestnancov. Prepočet bral ako základ všetkých zamestnancov v dotknutých sektoroch ako formu rizika v podobe optimalizácie. Podľa skúseností v minulosti, kedy dochádzalo k presunu zamestnancov k výhodnejším pracovným úväzkom, existuje riziko ponúkajú krátkodobých sezónnych dohôd a následný návrat k bežnému úväzku pre zníženie nákladov na prácu. V návrhu nie je stanovený mechanizmus, ktorý by takémuto zneužívaniu daňového zvýhodnenia zabraňoval.
- Na kvantifikáciu vplyvu boli použité údaje o vymeriavacích základoch Sociálnej poisťovne, ktoré boli prepojené s registrom organizácií od Štatistického úradu SR, aby bolo možné identifikovať zamestnancov v cieľených sektoroch a ich prislúchajúci priemernú mzdu.

V nadväznosti na uvedené a v súlade s § 33 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov musia byť v predložennom návrhu uvedené a zdôvodnené predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. Spolu s tým musia byť uvedené návrhy na úhradu úbytku príjmov.

Sekcia rozpočtovej politiky sa nevyjadruje k legislatívnej a obsahovej stránke návrhu zákona.

S pozdravom

Alexander Cirák  
generálny riaditeľ sekcie

Verejné financie = Vaše peniaze

